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Vosté és el cap de l’estació del tren i es troba amb les següents situacions:

1. L’estació en la qual treballa té tres vies. El tren de la via 1 passa cada 6 minuts, el 

tren de la via 2 passa cada 8 minuts i el tren de la via 3 passa cada 10 minuts. Si a 

les 9:00 han eixit simultàniament de les tres vies. A quina hora tornaran a coincidir els 

tres trens en l’andana? (1 punt)

Per a resoldre l’exercici plantejat, es pot realitzar de diferents formes: 

Mètode 1. Calcular el mínim comú múltiple entre 6, 8 i 10. 

Tenint en compte la descomposició dels valors:

6 = 3·2

8 = 23 

10 = 2·5 

mcm (6,8,10) = 3 · 5 · 23  = 120 

Mètode 2. Buscar els múltiples comuns entre els valors 6, 8 i 10. Es pot realitzar escrivint 

tots els múltiples o bé centrar-se en els múltiples de 6 i 8 que acaben en 0, donat que els 

múltiples de 10 sempre acaben en 0. 

M(6) = 30, 60, 90, 120, 150…

M(8) = 40, 80, 120, 160 …

M(10) = 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 110, 120, 130, 140 ...

Els trens tornaran a coincidir passats 120 minuts, és a dir, després de 2 hores d’haver 

coincidit. 

Si han coincidit a les 9 hores, i tardaran 2 hores en tornar a coincidir, seran les 11 hores. 

2. La sala de màquines del tren assoleix una temperatura de 32 ºC. Si la temperatura

exterior a les 8 del matí és de -5 ºC. Calcule la diferència de temperatura entre l’interior

de la sala de màquines i l’exterior del tren. (1 punt)



L’exercici es pot resoldre de diferents formes:

Mètode 1. Mitjançant l’operació matemàtica. 

32 - (-5) = 37 ºC 

Mètode 2. Mitjançant  la representació en la recta numèrica. 

             

   5 + 32 = 37 ºC 

3. Tres grups de xiquets i xiquetes volen desplaçar-se en tren per a anar d’excursió.

Cada grup ha elegit la següent opció de pagament: 

Grup A: 4 abonaments de 10 viatges

Grup B: 20 bitllets d’anada i tornada

Grup C: 40 bitllets individuals

Tenint en compte les tarifes: 

Tarifes

Bitllet senzill  1,35 €

Bitllet d’anada i tornada  2,20 € 

Abonament 10 viatges 10,90€

a) Calcule la despesa que realitza cada grup. (0,5 punts)

Grup  A

4 · 10,90 = 43,6 € 

Grup B

20 · 2,20 = 44 €

Grup C

40 · 1,35 = 54 € 



b) Quina és la diferència de despesa entre els tres grups? (0,5 punts)

L’opció més econòmica és l’ elegida pel grup A (43,6 €). 

El grup B ha pagat 0,4 € més que el grup A i el grup C ha pagat 10,4 € més que el grup A i

10 € més que el grup B.  

4. Com a mesura per a promocionar l’ús del transport públic, durant els pròxims

mesos  s’aplica  un  descompte  del  30%  en  el  bitllets  senzills  i  del  40%  en

abonaments.  Calcule el preu final dels bitllets senzills i dels abonaments sabent que el

bitllet senzill costava 1,35 € i l’abonament mensual 37,8 €.  (1 punt)

L’exercici es pot resoldre de diferents formes: 

Mètode 1. Càlcul del percentatge i el posterior descompte sobre el preu inicial. 

Bitllet senzill: 

30% d’1,35 € 

0,30 · 1,35 = 0,40

1,35 – 0,40 = 0,95 € 

Abonament mensual 

40% de 37,8 € 

0,40 · 37,8 = 15,12 

37,8 – 15,12 = 22,68 € 

Mètode 2. Càlcul del percentatge pagat. 

Bitllet senzill: 

30% de descompte, suposa el pagament del 70% d’1,35 € 

0,70 · 1,35 =  0,95 € 

Abonament mensual 

40% de descompte, suposa el pagament del 60% de 37,8 € 

0,60 · 37,8 =  22,68 € 

Mètode 3. Càlcul de la fracció que suposa el percentatge i posterior descompte sobre el 

preu inicial. 

Bitllet senzill: 

30%= 30
100

·1,35=0,40 ;1,35−0,40=0,95€

Abonament mensual: 

40%= 40
100

·37,8=15,12 ;37,8−15,12=22,68€



5. Dels 324 seients de què disposa un tren, se n’han quedat buits 39.

a) Quin percentatge de bitllets no s’ha pogut vendre?  (0,50 punts)

Per a calcular el percentatge es relaciona la quantitat de seients buits sobre el total de 

seients. 

39
324

·100=12,04% de bitllets no s’ha venut. 

b) Quina quantitat de bitllets s’ha venut? (0,25 punts)

324 – 39 = 285 bitllets s’han venut.

c) Quin percentatge de bitllets s’ha venut? (0,25 punts)

Hi ha 2 formes per a poder resoldre el problema proposat: 

Mètode 1. Calcular el percentatge dels bitllets venuts en relació amb el total de bitllets. 

285
324

·100=87,96%

Mètode 2. Calcular la diferència entre el percentatge de bitllets no venuts i el total. 

100 - 12,04  = 87,96 %

6. Cada tren té una capacitat de 324 persones. Hui s’han venut 3/9 dels bitllets. 

a) Quants bitllets s’han venut?(0,75 punts)

3
9

de324=3 ·324
9

=108bitllets venuts 

b) Quants seients quedaran buits?  (0,25 punts)

324 – 108 = 216 seients quedaran buits. 

7. El tren disposa de 4 cotxes, tots ells amb la mateixa capacitat. L’ocupació de

cadascun dels cotxes respecte a la totalitat del tren és la següent: 

Cotxe 1 1
10

Cotxe 2 2
5

Cotxe 3 3
20

Cotxe 4 1
4



a) Ordene de menor a major l’ocupació dels cotxes.(0,5 punts) 

El problema es pot resoldre de diferents formes. 

Mètode 1. Comparar fraccions, aquestes han de tindre el mateix denominador. Serà 

necessari obtindre un múltiple comú de 10, 5, 20 i 4. Posteriorment escriure les fraccions 

equivalents. 

Si s’utilitza la descomposició factorial i posterior recerca del mínim comú múltiple dels 

valors: 

10 = 2 · 5

5 = 5

20 = 5 · 22 

4 = 22 

mcm (10, 5, 20, 4) = 5 · 22  = 20 

o bé buscant múltiples comuns: 

M(10) = 20, 30, 40, 50, 60, 70 ...

M(5) = 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 ...

M(20)= 40, 60, 80 ...

M(4) = 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32... 

Les fraccions equivalents són les següents: 

1
10

= 2
20

;
2
5
= 8
20

;
3
20

= 3
20

;
1
4
= 5
20

Ordenades les fraccions de menor a major: 

2
20

< 2
20

< 5
20

< 8
20

Utilitzant les fraccions inicials, de menor a major ocupació: 

1
10

< 3
20

< 1
4
< 2
5

Fent referència als cotxes: 

cotxe 1 < cotxe 3 < cotxe 4 < cotxe 2

Mètode 2. Passar a número decimal les fraccions i comparar valors. 

1
10

=0,10 ;
2
5
=0,4 ;

3
20

=0,15;
1
4
=0,25

Ordenant els valors:

0,10< 0,15<0,25<0,4 

Fent referència als cotxes: 



cotxe 1 < cotxe 3 < cotxe 4 < cotxe 2

b) Quina és l’ocupació total del tren? (0,5 punts) 

Es pot resoldre de les següents formes:

Mètode 1. Sumant les fraccions. 

1
10

+ 2
5
+ 3
20

+ 1
4
= 2
20

+ 8
20

+ 3
20

+ 5
20

=18
20

Mètode 2. Sumant els valors decimals. 

0,1 + 0,4 + 0,15 + 0,25 = 0,9 

El valor es pot expressar com a 0,9, 9/10 o bé 90% d’ocupació. 

8. El nombre de persones que han utilitzat el tren durant el mes de març ha sigut

2.625. La quarta setmana l’han utilitzat el doble de persones que la segona setmana,

la tercera setmana el doble que la quarta i la primera el doble de la tercera. Expresse

aquesta situació en forma d’equació i utilitze-la per a calcular quantes persones utilitzaren

cada setmana el tren. (1 punt)

La situació descrita en l’enunciat es pot descriure: 

Setmana 1 8x

Setmana 2 x

Setmana 3 4x 

Setmana 4 2x

Utilitzant l’expressió per a cada setmana, s’obté el valor de x: 

8 x+x+4 x+2 x=5250
15 x=2625

x=2625
15

x=175

Així doncs, la quantitat de persones que han utilitzat el transport per setmana: 

Setmana 1 8x 1400

Setmana 2 x 175

Setmana 3 4x 700

Setmana 4 2x 350 



9.  Cada  cotxe  té  4  finestres  per  costat.  Es  decideix  col·locar  unes  cortines  en

cadascuna de les finestres del cotxe.  

a) Calcule quina és la superfície de la finestra si les dimensions són 70 x 81 cm. 

    (0,5 punts)

La finestra té forma de rectangle, per tant, A = base · altura 

A= 70 · 81 = 5.670 cm² 

b) El preu de la tela per cobrir les finestres és de 16,75 €/m2. Quant ascendirà el cost per

a cobrir totes les finestres de cada cotxe del tren.  (0,5 punts)

En cada cotxe hi ha 8 finestres. 

A total = 5.670 cm² · 8 = 45.360 cm² = 4,536 m² 

Cost total = 4,536 m²  ·   16,75 € /m²  = 75,97 € 

10.  Al llarg de la setmana s’ha anotat el nombre de persones que han utilitzat el

servei de tren.

Dia de la setmana Nombre de viatgers

Dilluns 54

Dimarts 63

Dimecres 72

Dijous 48

Divendres 59

Dissabte 36

Diumenge 28

a) Calcule la mitjana aritmètica dels passatgers que han utilitzat el tren durant la setmana
d’estudi. (1 punt)

X̄=54+63+72+48+59+36+28
7

=360
7

=51,43 passatgers

 


